

ortopedickými vadami, traumatickým poškozením mozku a slepohluché, přičemž žádná z těchto skupin nepřesahuje 2 %.

Nízkopříjmové skupiny

Základem pro sledování škol z hlediska zastoupení nízkopříjmových skupin je proxy indikátor nároku na školní oběd zdarma nebo za sníženou cenu (free or reduced-price lunch, FRPL).⁵²

Podle počtu žáků školy, kteří mají nárok na FRPL, jsou státní školy (běžné i chartovní) rozděleny do následujících kategorií: s vysokou mírou chudoby (více než 75,0 % žáků má nárok na FRPL); středně vysokou mírou chudoby (50,1–75,0 % žáků); střední mírou (25,1–50,0 % žáků) a nízkou mírou chudoby (25,0 % a méně žáků). Ve školním roce 2014/2015 zhruba 20 % žáků veřejných škol navštěvovalo školy s nízkou mírou chudoby a 24 % školy s vysokou mírou chudoby.

Žáci (děti) mohou získat nárok na školní stravování zdarma nebo za sníženou cenu dvěma hlavními mechanismy (USDA, 2017): automaticky (na základě příslušnosti do vymezených kategorií) nebo na základě žádosti podmíněné stanovenými hodnotami hrubého příjmu domácnosti a počtu jejích členů.

Automaticky mají nárok děti, které jsou příjemcem některých federálních sociálních/podpůrných programů, zejm. Supplemental Nutrition Assistance Program (je známější jako Food Stamp Program čili program potravinových lístků, dávky poskytované nízkopříjmovým domácnostem). Dále se jedná o děti, které mají status bezdomovce, migranta, dítěte v náhradní péči apod.

Na základě žádosti mají nárok na oběd zdarma děti z rodin, jejichž příjem na osobu nepřesahuje 130 % federálně stanovené hranice chudoby. Děti z rodin, jejichž příjem na osobu leží v rozmezí od 130 do 185 % hranice chudoby, mají nárok na zlevněné obědy, cena oběda pak nesmí přesáhnout 40 centů. Žádost se podává na začátku každého školního roku (lze podat za všechny děti v domácnosti jednu žádost; lze ji podat také kdykoli později v průběhu roku) a musí k ní být přiloženo písemné prohlášení o výši příjmu. Formuláře žádosti jsou rodičům k dispozici kromě angličtiny také v celé řadě dalších jazyků.

Existují pochybnosti o tom, zda program není zneužíván a zda tím nedochází také ke zkreslení celé řady analýz, které přímo nebo zprostředkovaně využívají indikátor FRPL (Bass, 2010). Na rozdíl od jiných sociálních programů totiž uchazeči nemusí údaje uvedené v žádosti nijak dokládat. Zákon pouze ukládá školské správě kontrolovat 3 % žádostí (v některých případech pouze 1 % žádostí). Pokud rodič na výzvu nepředloží doklady o příjmu domácnosti nebo se ukáže, že údaje neodpovídají, pouze ztrácí nárok na bezplatné nebo zlevněné obědy.

Indikátor FRPL je rovněž klíčový pro posouzení, zda škola má nárok na prostředky z federálního programu známého jako „Title 1“, který je určen ke snižování rozdílů mezi žáky z nízkopříjmových rodin a ostatními žáky. Pokud indikátor počtu žáků s nárokem FRPL je 40 % a vyšší, škola se může zapojit do *celoškolního programu* a poskytnuté prostředky využít pro zlepšení vzdělávacích výsledků všech žáků školy. Pokud indikátor FRPL je v rozmezí 35–40 %, prostředky musí být využity na cílenou podporu žáků, kteří selhávají nebo u nichž je nejvyšší riziko selhání. Zapojení školy do programu Title 1 se rovněž často užívá pro účely monitorování rozdílů mezi školami s různým složením žákovské populace.

⁵² Program administruje a náklady školám kompenzuje ministerstvo zemědělství USA, které rovněž dbá, aby v rámci programu poskytovaná jídla splňovala zásady zdravé výživy.